19. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage

der Abg. Lober, Gremmels, Warnecke, Kummer, Lotz, Miiller (Schwalmstadt),
Schmitt, Siebel und Weif3 (SPD) vom 24.03.2017

betreffend Einnahmen Umweltlotterie - Erwartungen werden nicht erfiillt

und
Antwort

der Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Vorbemerkung der Fragesteller:

Im April 2016 wurde mit groBem PR-Aufwand in Hessen eine eigenstdndige Umweltlotterie eingefiihrt. Hes-
sen-Lotto und die Hessische Landesregierung rechneten mit einem Umsatz von 6 Mio. € im ersten Jahr. Laut
einem Bericht der Frankfurter Neuen Presse (FNP) vom 21. Mérz 2017 sind die Umsatzerwartungen mit
rund 2 Mio. € deutlich unterschritten und damit Einnahmeerwartungen im Etat des Finanzministeriums und
des Umweltministeriums verfehlt worden.

Diese Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die die Kleine Anfrage im
Einvernehmen mit dem Minister der Finanzen wie folgt:

Frage 1. Wie viele und welche Umweltmafinahmen konnten durch die Umweltlotterie gefordert werden?

Seit dem Start am 15. April des letzten Jahres konnten durch die Umweltlotterie GENAU zahlrei-
che Umwelt- und Naturschutzprojekte in ganz Hessen finanziert werden. Hierbei handelt es sich
vor allem um Umwelt- und Naturschutzprojekte, welche den wochentlichen Zusatzgewinn in Hohe
von 5.000 € erhalten haben. Dariiber hinaus wurden vom Ministerium fiir Umwelt, Klimaschutz,
Landwirtschaft und Verbraucherschutz (HMUKLYV) auch erste Manahmen zum Schutz der Um-
welt aus den Ertrigen der Umweltlotterie gefordert. Zum Stichtag 15.05.2017 wurden insgesamt
58 Umwelt- und Naturschutzprojekte mit einem Gesamtbetrag in Hohe von 302.580 € gefordert.
Eine detaillierte Auflistung aller bisher gefdrderten Projekte kann der Anlage 1 "Gesamtiibersicht
geforderte Projekte der Umweltlotterie GENAU, Stand: 15. Mai 2017" entnommen werden.

Frage 2. Welche Betrige hat die Umweltlotterie "GENAU" seit der Einfiihrung im April 2016 bis Mérz
2017 monatlich eingespielt?

Der eingespielte Gesamtbetrag seit Einfithrung der Umweltlotterie im April 2016 betrdgt Stand
31. Mérz 2017 insgesamt 2.792.470 €. Daraus ergibt sich ein durchschnittlicher monatlicher
Umsatz in Hohe von 242.823 €. Die ndheren Einzelheiten der Einsitze auf Monatsbasis konnen
nachfolgender Tabelle entnommen werden:

Veranstaltung/Monat Einsatz in €
April 2016 385.705,00
Mai 2016 308.625,00
Juni 2016 258.450,00
Juli 2016 217.060,00
August 2016 195.715,00
September 2016 246.300,00
Oktober 2016 194.355,00
November 2016 155.285,00
Dezember 2016 203.135,00
Januar 2017 178.880,00
Februar 2017 146.190,00
Mirz 2017 302.770,00
Gesamt 2.792.470,00
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Frage 3. Wie hoch sind demgegeniiber die monatlichen Personal- und Verwaltungskosten seit der Einfiih-
rung der Umweltlotterie?

Die auf die Umweltlotterie entfallenden Gemeinkosten (Personalkosten, Verwaltungskosten) von
LOTTO Hessen betrugen im Jahr 2016 insgesamt 76.002,21 €. Diese wurden, soweit nicht di-
rekt zuordenbar, nach dem betriebswirtschaftlich festgelegten Gemeinkostenschliissel verteilt.
Die Gemeinkosten betrugen somit monatlich durchschnittlich 8.444,69 €. Es ist zu erwarten,
dass sich die Verteilung der Gemeinkosten von LOTTO Hessen entsprechend auch im Jahr 2017
fortsetzt. Die tatsichliche Hohe der auf die Umweltlotterie entfallenden Gemeinkosten kann
aber erst im Rahmen der Erstellung des Jahresabschlusses verbindlich festgelegt werden.

Die Anschaffungskosten fiir Software und Ziehungsgerit betrugen insgesamt rd. 720.000 €.
Diese werden {iber einen Zeitraum von 3 Jahren, gerechnet ab Start der Lotterie, abgeschrieben,
sodass sich ein monatlicher Abschreibungsbetrag von ca. 20.000 € berechnet. Weitere regelma-
Bige Kosten, die bei der Durchfiihrung einer Lotterie anfallen, sind Provisionen fiir Verkaufs-
stellen (ca. 7,5 % bis 8 % des Umsatzes), anteilige Kosten der Bezirksleiter (ca. 0,5 % des
Umsatzes) sowie die gesetzlich vorgeschriebene Lotteriesteuer (16,67 % des Umsatzes). Hinzu
kommen die Gewinnauszahlungen an die Spieler.

Alle o.g. Kosten werden (ggf. im Rahmen der Abschreibungen) aus den Umsitzen der Lotterie
finanziert und durch den Landesbetrieb Hessische Lotterieverwaltung (HLV) abgerechnet.

Fiir die Abwicklung der Forderungen aus den Uberschussmitteln der Umweltlotterie und der
fachlichen Priifung der fiir die Zusatzgewinne eingereichten Projekte wurden dariiber hinaus im
HMUKLYV zum 01.11.2016 Personalressourcen zur Verfiigung gestellt. Die monatlichen Perso-
nal- und Sachkosten fiir diese Téatigkeit belaufen sich auf rd. 2.000 bis 4.000 € monatlich.

Frage 4. Welcher finanzielle Werbeaufwand wurde im genannten Zeitraum betrieben?

Fiir den Zeitraum seit Start der Lotterie, also von April 2016 bis Stand 31. Mérz 2017, ergeben
sich Werbekosten in Hohe von insgesamt 455.791,47 €, die sich wie nachfolgend aufgefiihrt
darstellen.

Im Jahr 2017 fielen bis zum Stichtag 31. Mirz 2017 Werbekosten in Hohe von insgesamt
58.507,83 € an. Im Jahr 2016 betrugen die Werbekosten gesamt 397.283,64 €.

Anzumerken ist, dass - wie {iblich bei Einfiihrung einer Lotterie - bereits vor Start derselben
WerbemaBnahmen erfolgt sind. Insofern sind bereits fiir das Jahr 2015 noch 76.464,96 € ange-
fallen.

Bei der Einfiilhrung neuer Lotterien ist es iiblich, dass die Spieleranzahl mit der Steigerung des
Bekanntheitsgrades iiber die Zeit hinweg ansteigt. Um dieses Ziel zu erreichen, miissen bei der
Einfiihrung eine hohe Wahrnehmbarkeit und der Aufbau von Bekanntheit sichergestellt werden.

Diese miissen auch in den Monaten nach der Einfiihrung auf einem gewissen Niveau gehalten
werden. Diese Vorgehensweise hat sich bei den zuletzt eingefiihrten Lotterien KENO und
EUROJACKPOT ebenso wie bei der Sportwette ODDSET in den letzten Jahren bewihrt. Sie
fiihrt naturgemiB dazu, dass der Werbeaufwand in der Marktstartphase iiberproportional zu den
anfanglichen Erlosen ist.

Frage 5. Wie weit bleibt die Umweltlotterie hinter den geplanten Ansétzen im Haushalt 2017 zuriick und
wenn, wie werden die Einnahmeausfélle im Haushalt durch Mehreinnahmen oder Minderausga-
ben anderer Haushalte gedeckt? (Bitte auf alle Einzelpline eingehen, in denen Ansitze zu Ein-
nahmen und Ausgaben aus der Umweltlotterie vorhanden sind.)

Im Wirtschaftsplan der HLV ist fiir 2017 ein Uberschuss aus der Umweltlotterie GENAU
i.H.v. 1.194.000 € ausgewiesen (siehe Einzelplan 06 Kap. 12), der zur Abfithrung an Kap. 09
21 vorgesehen ist.

Bisher wurde in 2017 bis zur 14. Veranstaltung ein Betrag i.H.v. 16.000 € seitens der HLV an
den Haushalt des HMUKLYV (Kap. 09 21) iiberwiesen. Nach der iiberarbeiteten Planung ist vor-
gesehen, dass im Haushaltsjahr 2017 seitens der HLV insgesamt ein Betrag i.H.v. 118.000 € an
Kap. 09 21 abgefiihrt wird. Fiir die Haushaltsjahre 2018 und 2019 sind seitens der HLV jeweils
Abfiihrungen an den Haushalt des HMUKLYV (Kap. 09 21) i.H.v. 130.000 € geplant.

Es handelt sich hierbei um zweckgebundene Uberschussmittel. Ausgaben aus den Uberschuss-
mitteln fiir die Férderung von MaBnahmen diirfen nur in Hoéhe der tatsachlichen Einnahmen aus
der Umweltlotterie geleistet werden. Aus diesem Grund ergeben sich keine Einnahmeausfille
im Haushalt, die durch Mehreinnahmen oder Minderausgaben anderer Haushaltsstellen gedeckt
werden miissten.
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Frage 6.  Ist der Bericht der Frankfurter Neuen Presse in Bezug auf die deutlich unterschrittenen Umsitze,
Gewinnausschiittungen und Einnahmen aus der Umweltlotterie zutreffend?

Die im Bericht der Frankfurter Neuen Presse (Anlage 2) genannten Umsatzzahlen und deren Ab-
weichung von den urspriinglich geduBerten Umsatzerwartungen sind weitestgehend zutreffend.

Es wurden frithzeitig MaBnahmen ergriffen, um das Umsatzniveau zu heben, die zum Teil auch
in dem bezeichneten Artikel benannt sind.

Anders als in dem genannten Bericht jedoch dargestellt, hat die Umwelt bereits verhdltnisméBig
hoch und dauerhaft profitiert. Dies insbesondere durch die mit Start der Lotterie im Gewinnplan
der Umweltlotterie verankerte Umweltforderung in Ausgestaltung der wochentlichen Forderung
von Umwelt- und Naturschutzprojekten in Hohe von jeweils 5.000 €. Es steht zu erwarten, dass
die hierdurch erzielte positive Wirkung die mittelfristige Entwicklung der Lotterie nachhaltig
fordern wird.

Frage 7.  Auf welchen Erkenntnissen und Gremienbeschliissen erfolgt die von LOTTO Hessen angekiindig-
te grundlegende Uberarbeitung der Umweltlotterie?

Die MaBnahmen zur Uberarbeitung der Umweltlotterie basieren auf den Erfahrungen aus ver-
gangenen Produktmodifikationen an langjihrig erfolgreichen Produkten von LOTTO Hessen
bzw. des Deutschen LOTTO- und Totoblocks und den daraus resultierenden positiven Umsatz-
entwicklungen.

So stiitzt sich insbesondere die geplante Einfithrung des Vario-Loses fiir GENAU, die einen va-
riablen Einsatz fiir GENAU nicht nur im 5-€-Preispunkt, sondern in mehreren Preisstufen vor-
sieht, auf Erfahrungen mit der Lotterie Gliicks-Spirale im Jahr 2009, bei der als Reaktion auf
die Einfithrung eines entsprechenden Vario-Loses eine positive Umsatzentwicklung verzeichnet
werden konnte.

Die nunmehr knapp einjahrige Laufzeit der Umweltlotterie GENAU hat zudem spezifische Er-
fahrungswerte hervorgebracht. Uber die gesamte Zeit wurden die Reaktionen von Kunden auf
GENAU sowie Riickmeldungen von Mitarbeitern der Verkaufsstellen von LOTTO Hessen ge-
sammelt, evaluiert und als Anhaltspunkte fiir mogliche Produktoptimierungen genutzt. Haufig
wurde riickgemeldet, dass der Hauptgewinn in Hohe von mindestens 10.000 € als nicht attraktiv
genug und dafiir das Produkt mit einem Preis von 5 € als zu teuer empfunden wird. Genau an
diesen beiden Punkten kniipfen die geplanten MaBnahmen an. Durch Einfiihrung eines Haupt-
gewinns in Hohe von 1 Mio. € sowie eines Vario-Loses wird eine deutliche Umsatzsteigerung
erwartet.

Die HLV entscheidet iiber die geplanten Anderungen in Abstimmung mit dem Ministerium der
Finanzen. Das HMUKLV wurde in die Planungen mit einbezogen. Die Anderungen bediirfen
zudem der Zustimmung der Gliicksspielaufsicht im Ministerium des Innern und fiir Sport.

Frage 8. Teilt die Landesregierung die von LOTTO Hessen geduBerten Umsatzerwartungen von ca.
70.000 € im Monat?

Die neue hessische Umweltlotterie ist erfolgreich gestartet und die bislang erzielte Resonanz in

den Landkreisen und kreisfreien Stadten ist erfreulich. Seitens der Landesregierung besteht kein
Anlass, die von LOTTO Hessen vorgelegten Umsatzerwartungen in Frage zu stellen.

Wiesbaden, 23. Mai 2017
Priska Hinz

Anlagen
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Anlage 2

Hessen

-~ mitidic

Frankfurter Neue Presse, 21.03.2017

aber nicht gcnugend. dl-: VOT einem ,I.}hr elng-:fuhm Umw-:hiﬂttcnf: HGLnau" hat
die hohen Erwartungen bisher nicht erfullt. Deshalb hat sich Lotto Hessen eine
neud Spielform ausgedacht — mit einer Million Euro Gewinn.

VON CHRISTOPH BARKEWITZ

_ie Umsatzziele: waren
ambmomert als Lot-
to Héssen vor ‘éinem
g -Jahr die Pline fiir die
: “neue’ Ur:mcltlottene
,Genau* vorgestcllt hat: ‘Auf sechs
Mlllmncn Euro hofftm die Verant-
wortlichen ‘i ersten. Jahr, bereits
mit zehn ‘Millionen: Euro ‘dann
ohne Anlaufkosten = "im "zweiten
jahr Die “'Bilanz

knapp ! ein. < Jahr
nach - der. erstcn
Ziehung > am

15, April vcrgangenen Jahres fillt
-emuchtcmd ‘auts.: 2,16 . Millionen
Euro weist die Landcslottcnegesell—
schaff mit Sirz‘in’ Wiesbadeén - fir
das Jahr 2016 aus, rund 50000 Euro
“wird - im | Momcnt mit . den Ge-
-nau“Losen erlost 'das wiren Endc
dieses Jahres -hochgerechner - gut
‘zwmemhalb Millionien Euro. " -
' Die. -Umweltlotterie ist ein Pro~
?dukt, das’ dle Griinen-iri den Koali-
“tionsvertrag ‘mit der: CDU. hineini-
.verhandelt haben’ - und: ‘damit
auch ein Politikum. Deshalb hatte*

‘bereits im Herbst vergangenen Jah-

res der FDP-Abgeordncte Jiirgen
Lenders mittels ciner Kleinen An-
frage -im: Landtag: einen »bisherige
Bilanz®, der Lotteric - érbeten, Von
Marla:tmgknstcn for -die Einfith-
“rung in; Hohe von 458000 Euro
-und monatlichen Fixkosten - von
'34000 Euro benchtctc Staatssekre-
tarin Beatrix Tappeser aus dem von
"der Griinen Priska Hinz gefiihrten

Fortsetzung...

. Umweltministerigm., ] Die- monatli-
"chen’ Umsétze waren von April bis
August 2016 von zunichst gut

395000 Euro auf knapp 154000

. Euro gesunken.
- Dass die Umsatzerwartungen of:
"fenban zu . hoch. angesetzt. waren,
riumt - Heinz-Geotg Sundermanri,
- Geschiftsfihrer der Lotto Hessen
GmbH, inzwischén ein. Dabei habe
~man- sich. an .den’ Anfangserlsen
yon zvor neu. _eingefiihrten Lotte-
tien wie: ,Keno® oder’ ;Eurojack-
*pot* orientiert, aber auer Acht ge-
Jassen, dass-die einén deutschland-
‘weiten Aufschlag® gehabt *hitten.
'_Wir haben -unterschitzt,. dass wir
“'mit , ¢iner Regionallotterie - diesc
Markctlngmacht mcht haben ‘, 50
‘Sundermann,
-+ Die ‘sechs Mllllonen Euro seien
nicht utopisch, glaubt der 61 Jahri-
_ge mach ‘wie vor, hat aber dennoch
die Wunschkennziffern deutlich-re-
“duziert. Ab einem’ Umsatz von
70000, Euro pro Woche arbeite dic
Lottene w1rtschaftllch, yWenn' wir’
auf 3,5 bis'4 Millionen Euro’ kofn-
men,’ smd wu' auf dem rlchtlgen'
Weg™. - :

Um- d:es Py crrelchen, sollen.
prelverfahmn -und . ‘Gewinnsum<
en in zwel ‘Schritten erheblich.
verdndert. ‘werden.’ Blslang ‘ist ein
einmaliger Hauptgewmn in:Hohe

von 10000 Euro ga-
rantiert”, (je \ nach
Zahl - der verkauf
ten Lose kénnte er

theoretisch ' hoher - licgen) - = .det

kann nun von' Mitte Mai an um ei
ne’ zusirzliche “Million -ansteigen..
Dazusollen nach den bisherigen-

Uberlegungen nochmals drei Zah-
len *'gezogen. " werdefi: Hat der
Hauptgewinner " diese ° “Endziffern
richtig, bekommt ‘ér - “die Million.

Fiir _die .richtigen letzién  beiden

Zahlen- winken n-nmcrhm noch
100000 Euro, '

»Damit bcd1enen wir: dle;cmgen,
die eine Million géwinnen wollen,
wie auch: diejenigen, die der Um-
‘ielt helfen'wollen®; glaubr Sunder-
manii, Die Relaton finf Euro Ein-
satz zum- (garantierten) Hachstge-
winn 10000 Euro sei zu-wenig, sagt
Sundermann mittleiweile, Dass vie:
le Leute bereit seien, sich per Los-
kauf firr die Umwele zu engagicren,
glaubt er aber nach wie vor. Aller-
dings hitten auch viele Kunden ge-
sagt, die Idec sei gut, abier fanf Euro
Einsaéz ‘seien “ihnen zu viel. Dem
will -'die - Lottogesell—'
schaft mit ciner zweiten
Neuerung - -begegnen,

‘dereén Einfithrung-nach
den. - Sommerferien "er-
folgen soll:. Ein “soge-
‘nanntes - ~Vario-Los - bie-

et gestaﬂ'elte :Preise

zw:schen ' vorauss:cht—
lich" einem . und - - fanf
Buro fiir die Tellnahme-
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Fortsetzung...

scheine, ,Damit “gehen

wir mehr in die’ Breite;

‘mehr - Leute - konnen

spielen”, “sagt” Sunder:

mann. MWer nicht bereit

sel, - “auch nir - einen-

Euro fiir dlc Unawelt zu
investieren,. dem ' kénne es .auch
nicht wirklich ernst damit sein.

‘Ein Hindernis konnte allerdings
wen;erl'un das vielfach als sehr kom-
phzmrt wahrgenornmene Spielsys-
tem  sein,. Auf . dem Sp:elschem
muss”der Tipper'eine (hessische)
Postlcxtzahl angcben, daraufhin er-
hilt eine sogcna.nnte Los-ID, die im
Glicksfall :* . zum - Hauptgewinn
fithit, Daneben erhalten auch -alle
Teilnehmer aus den Krc:sen/kre:s-
fréien Stidten; zu dehen’ die. Post-
leiezah gehért, gestaffelte Gewinne
zwischen* (garantierten).. ﬁ'mf und
5000 .Euro. - Datiiberhinaus | be:
komint ein konkretes Umwcltpro-
jekt, das der Hauptgewmner aus ci-

‘ner. Vorschlagsllsue auswahlen

‘kmn, 5000 Euro,

r,Die Thematik: ist- v1el zu kom-
plex, das Systscm -erschlieft sich’
nicht auf den ersten’ Blick®, urteilt

der SPD-Landtagsabgeotdnete - Ti-
mon Gremmels, der die Umweltlot-
terie befeits bei-ihrer Einfiihrung

hcfug kritisiert hatte. Auch 'nach ei-

nem knappen Jahr bleibt: der um-

weltpolitische. Sprccher'

der. Fraktion bei seiner
grundsatzhchen Kritik.
Die Gewinne seien ‘zu
germg. fir -dic’ Umwelt
kothme zu. wenig um-
es sei eben.cin Prestige-
projekt der Gritnen. Au-
Rerdem kannibalisicrten
sich-die vielen Angebote

von Lotto Hessen: ,Der

Lottosplelcr splelt nur
einmal.®-

"“Das sleht Geschafts-
ﬁ'lhrcr Sundermann an-
ders: ,Wir brauchen Ni-
schenprodukie, die, spe-
zielle -Interessen-, abde-

cken.” Die: Spleler der. iraditionel-
len Produkte. wie ,6.aus 49 oder
»Etrojackpot” - seien . im  Durch-
schnitt 60-Jahre alt - ‘mit der Um-
weltlotterie'. werde ein - anderes,
nimlich 1ungeres Publlkum ange-

sprocher. .:
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